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Анотація: на сьогоднішній день, в умовах проведення військових дій на території України, 
значно зростає необхідність навчання та підготовки курсантів вищих військових навчальних 
закладів (ВНЗ) для успішного виконання різноманітних бойових завдань та готовність кур-
сантів до виконання цих завдань в умовах значного психоемоційного, нервового та фізичного 
навантаження. Найкращій спосіб досягти максимального рівня готовності курсантів вищих 
ВНЗ – це проведення тренувальної імітації виконання бойового завдання. Проте, результати 
аналізу технічної та спеціальної підготовки особового складу екіпажів бойових машин вказу-
ють на недостатній рівень підготовки вищезазначених екіпажів, що не забезпечує виконання 
бойових завдань у повному обсязі. Під час навчального процесу недостатньо часу присвячено 
заняттям на навчально-тренажерних засобах. Для кращого відбору осіб, які мають прово-
дити свою професійну діяльність в умовах хронічного стресу, постійного ризику для свого 
життя та здоров’я, вбачається актуальним розглянути питання оцінки кардіологічних по-
казників курсантів при виконанні тренувальних імітацій  бойового завдання. Метою нашої 
роботи є отримання та аналізування даних моніторингу базових показників роботи серця у 
категорії здорових чоловіків віком 18-31 років, які навчаються в Національної академії Наці-
ональної гвардії України (НАНГУ), із метою оцінки кардіологічних показників толерантно-
сті в ході тренувальної імітації виконання бойового завдання. Було обстежено 88 курсантів 
3-го та 4-го курсів НАНГУ. В дослідження не були включені курсанти з наявними хронічними 
захворюваннями у фазі загострення, з наявними гострими респіраторними захворюваннями, 
ознаками психо-емоційного перевантаження, віком менше ніж 18 років а також ті, що від-
мовились від проведення обстеження. Для імітації бойового завдання нами був використаний 
навчально-тренувальний комплексу БТР-4Е, оснащений бойовим модулем «Парус». Реакція 
серцево-судинної системи курсантів на тренувальне навантаження характеризується ста-
тистично значущим (p=0,025) збільшенням значенням амплітуди піків Т, зменшенням значен-
ня амплітуди піків P (p<0,001) та зменшенням ЧСС (p<0,001) при проведенні вимірювань не-
гайно після завершення вправи. Нашими дослідженнями встановлено, що релаксація і швидке 
відновлення кардіологічних показників до значень характерних для стану спокою відбувається 
за 1-3 хвилини після завершення тренувальної імітації виконання бойового завдання. Це свід-
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чить про те, що використання імерсійних технологій (в нашому випадку технологій доповне-
ної реальності) має позитивний вплив на  вегетативну регуляцію у курсантів.

Ключові слова: студенти, ЕКГ, імерсійні технології, варіабельність серцевого ритму.

Вступ
На сьогоднішній день, в умовах проведен-

ня військових дій на території України, значно 
зростає необхідність навчання та підготовки 
курсантів вищих військових навчальних за-
кладів (ВНЗ) для успішного виконання різно-
манітних бойових завдань. Також, на перший 
план в підготовці військових кадрів, виходить 
готовність курсантів до виконання завдань в 
умовах значного психоемоційного, нервового 
та фізичного навантаження.

Найкращій спосіб досягти максимального 
рівня готовності курсантів вищих ВНЗ – це 
проведення тренувальної імітації виконання 
бойового завдання (Наказ міністерства оборо-
ни України від 09.01.2020 р., положення №4 
Про затвердження Положення про особли-
вості організації освітньої діяльності у вищих 
військових навчальних закладах Міністерства 
оборони України та військових навчальних 
підрозділах закладів вищої освіти). Впрова-
дження у навчальний процес використання 
сучасних навчально-тренувальних засобів 
(НТЗ) дозволяє зменшити інтенсивність вико-
ристання бойової техніки у ході навчання та 
значно зменшує ймовірність поломки та вихо-
ду з ладу бойових машин. При аналізі застосу-
вання бойової машини піхоти (БМП) в умовах 
бойових дій на сході України, можна зробити 
висновки, що бойові машини (броньовані) збе-
рігають рухомість під час ураження непотуж-
ними протитанковими засобами противника. 
Проте, результати аналізу технічної та спеці-
альної підготовки особового складу екіпажів 
бойових машин вказують на недостатній рі-
вень підготовки вищезазначених екіпажів, що 
не забезпечує виконання бойових завдань у 
повному обсязі. Під час навчального процесу 
недостатньо часу присвячено заняттям на на-
вчально-тренажерних засобах у порівнянні із 
системою підготовки армій країн НАТО (Ка-
лінін О.М. та ін., 2015).

На жаль, протягом останніх років практич-
но не проводилося досліджень курсантів під 

час тренувальних імітацій на симуляторах, що 
використовують технології доповненої чи вір-
туальної реальності. Так, під час дослідження 
варіабельності серцевого ритму (ВСР) після 
курсів підготовки у курсантів Французької 
військової академії виявили, що активність 
парасимпатичної нервової системи збільшу-
ється разом з втомою (Jouanin J.C. etc., 2004). 
Falaschi P., Proietti A. зі співдослідниками 
вивчали вплив психічного стресу на серце-
во-судинну та ендокринні системи курсантів 
Військово-повітряної академії. В ході дослі-
дження вони прийшли до висновку, що гострий 
психічний стрес значно активував серцево-су-
динну реакцію без зміни ендокринних реакцій 
(Falaschi Р. etc., 2003).  Однак, нами вважається 
вкрай важливим та необхідним розглянути пи-
тання оцінки кардіологічних показників кур-
сантів при виконанні тренувальних імітацій  
бойового завдання з використанням імерсій-
них технологій. Для кращого відбору осіб, які 
мають проводити свою професійну діяльність 
в умовах хронічного стресу, постійного ризику 
для свого життя та здоров’я, вбачається акту-
альним необхідність дослідження змін серце-
во-судинної системи (Калашченко С.І. та ін., 
2021). Більшість раптових, нетравматичних 
випадків смерті у молодих здорових чоловіків 
виникають у результаті проблем в діяльності 
серцево-судинної системи або недіагностова-
них донозологічних станів, що виникають на 
етапі адаптації до вимог майбутньої професій-
ної діяльності. Досить низька чутливість тра-
диційного усного збору анамнезу і звичайно-
го фізикального огляду курсантів призвела до 
розуміння необхідності використання більш 
детальних методів обстеження, як то – наван-
тажувальних проб та проведення електрокар-
діографії (ЕКГ). 

 Ми вважаємо вкрай важливим та необ-
хідним розглянути питання оцінки кардіоло-
гічних показників курсантів при виконанні 
тренувальних імітацій бойового завдання з 
залученням імерсійних технологій. Саме на-
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вантаження найбільш доречно може бути 
використаним для можливості адекватної 
оцінки функціонального стану серцево-су-
динної системи (ССС). Навантажувальні про-
би – найбільш розповсюджений та доступний 
метод оцінки функціонального стану орга-
нізму курсантів, скринінгового обстеження і 
діагностики серцево-судинних хвороб, який 
використовується на етапі відбору здобувачів 
до спеціалізованих навчальних закладів (на-
приклад, військових академій) (Закон Укра-
їни «Про Національну гвардію України»). В 
галузі функціональної діагностики наванта-
жувальні проби (виконання стандартизованих 
серій вправ на велоергометрі, біговій доріж-
ці (тредміл) або виконання серії присідань) 
дозволяють змоделювати у контрольованих 
умовах фізичні навантаження та провести 
за допомогою цифрової електрокардіографії 
сбір даних для кількісної оцінки толерантно-
сті організму хворих до навантажень або для 
експертної оцінки готовності представників 
контингенту здорових осіб, чия професійна 
діяльність пов’язана із підвищеними психое-
моційними, нервовими та фізичними наванта-
женнями, до виконання відповідних завдань 
(Vaidya G., 2017). Однак, перед проведенням 
навантажувальних проб необхідно провести 
комплекс заходів по підготовці людини й вра-
ховувати наявні протипоказання у респонден-
тів для проведення проб з дозованим фізич-
ним навантаженням.

Тренувальна імітація виконання бойового 
завдання вимагає від курсантів максимальної 
мобілізації їх фізичних та психо-емоційних 
ресурсів і може супроводжуватись значни-
ми навантаженнями на серцево-судинну си-
стему та не потребує тривалої попередньої 
підготовки курсантів (інструктаж по роботі 
з тренажером займає не більше 5 хв). Важ-
ливим елементом є те, що обстежувані пов-
ністю усвідомлюють, що будуть працювати 
в умовах доповненої реальності, тому про-
гностичне психо-емоційне навантаження 
в них нижче, ніж було б під час виконання 
справжнього бойового завдання. 

Однак, цього мікро-стресового наванта-
ження достатньо для виявлення відхилень на 

ранніх етапах адаптації курсантів до заданих 
параметрів, які включають в себе роботу в 
умовах дефіциту часу та в умовах дефіциту 
інформації (в даному випадку оператор отри-
мує дані щодо ворожих цілей від командира, 
та має виконувати команди в обмежені про-
міжки часу). В той же час оператор сам вирі-
шує, який снаряд буде використано в тій чи 
іншій ситуації (кількість кожного виду сна-
ряду в тренажері є лімітованою), сам вибирає 
режим стрільби (автоматичний, режим «пові-
тря», режим «одиночними пострілами»), що 
в свою чергу перерозподіляє елемент відпо-
відальності за успіх місії на всіх членів екі-
пажу.

Даний фактор впливає на зміну ЧСС не 
тільки під час проходження завдання, але й 
при комунікації між військовослужбовцями, 
що в ряді випадків є критично значущим та 
пливає на успіх місії.

Змодельоване навантаження при роботі з 
тренажером виражається в:

Психо-емоційному напруженні під час очі-
кування старту місії;

Розумовому напруженні, при пошуку воро-
жих цілей та визначення тактики дії;

Фізичному напруженні при відпрацюванні 
практичних навичок на тренажері;

Напруженні компенсаторних механізмів 
для запобігання зривів механізмів адаптації та 
етапі виконання завдання.

Все це в свою чергу створює передумови 
до виникнення стрес-навантаження, яке дасть 
змогу оцінити кардіологічні показники толе-
рантності в умовах, максимально наближених 
до реальних бойових умов та встановити яким 
чином імерсійні технології (технології допов-
неної реальності) впливають на кардіологічні 
показники курсантів НАНГУ.

Мета
Проаналізовати отримані дані моніторингу 

базових кардіологічних показників у категорії 
здорових чоловіків віком 18-31 року, які навча-
ються в Національної академії Національної 
гвардії України (НАНГУ), для дослідження їх 
зміни в ході тренувальної імітації виконання 
бойового завдання з використанням імерсій-
них технологій. 
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Матеріали та методи
Було обстежено 88 курсантів 3-го та 4-го 

курсів НАНГУ. В дослідження не були вклю-
чені курсанти з наявними хронічними захво-
рюваннями у фазі загострення, з наявними 
гострими респіраторними захворюваннями, 
ознаками психо-емоційного перевантаження, 
віком менше ніж 18 років а також ті, що від-
мовились від проведення обстеження. Всі до-
сліджені курсанти були чоловічої статі. 

На рис. 1 представлено описові характери-
стики вікового розподілу учасників (курсанти 
переважно 21,7±2,4 років) дослідження у гра-
фічному форматі «ящик з вусами» (англ. Box 
and Whiskers Diagram). 

Дані моніторингу базових кардіологічних 
показників курсантів були зібрані із викорис-
танням портативного реєстратора ЕКГ (мо-
дель 06000.1) до та після тренувальної імітації 
виконання бойового завдання та перенесені 
на комп’ютер із спеціалізованим програмним 
забезпеченням «Harmony» для подальшого 
впорядкування та аналізу (Пат. 61285 Укра-
їна). Показники ЕКГ реєструвалися у відве-
деннях aVR, aVL,  aVF з накладенням силіко-
нових електродів на обстежуваного на праву 
руку, ліву руку та ліву ногу з застосуванням 

кабелю на три дроти. Використання портатив-
ного реєстратора ЕКГ дозволило проводити 
обстеження без заземлення і без використан-
ня електродів на грудній клітці, таким чином 
це скоротило час обстеження (людині не тре-
ба було роздягатися по пояс, а лише закатати 
рукава форми та ліву штанину). Дані збира-
лися до проведення інструктажу по роботі на 
тренажері БТР-4Е, та відразу після закінчення 
тренувальної імітації. Тренажер знаходився в 
навчальній кімнаті, портативний кардіограф з 
відповідним комп’ютерним обладнанням - на 
відстані 2-х метрів від тренажеру. 

Мікро-стресове навантаження було змоде-
льовано з використанням імерсійних техноло-
гій (доповнена реальність) з використанням  
навчально-тренувального комплексу БТР-4Е, 
оснащений бойовим модулем «Парус» на три-
вало 20 хвилин. Тренажер імітує кабіну БМП 
та дозволяє відпрацьовувати виконання ши-
рокого спектру бойових завдань та командну 
взаємодію між командиром, водієм та опера-
тором, від якої залежить швидкість та ефек-
тивність виконаного завдання. 

Розподіл наявних даних перевірявся на 
нормальність із використанням критерію Ша-
піро-Уілка або Д’Агостіно-Пірсона. Дані із 
нормальним розподілом наводяться у формі 
(M±SD), де М - величини середнього арифме-
тичного та SD - величини середнього квадра-
тичного відхилення. Дані будуть наведені із 
зазначенням величини медіани (Me) та між-
квартильного розмаху, тобто (Me; Q1–Q3) у 
разі відсутності підстав для прийняття гіпоте-
зи про нормальність розподілу.

Критерій Ст’юдента або Т-критерій Віл-
коксона застосовувався для визначення ста-
тистичної значущості відмінностей у випад-
ках попарного порівняння пов’язаних груп 
об’єктів статистичного спостереження. При 
рівні значущості р<0,05 (приймається, що 
критичне значення рівня статистичної зна-
чущості дорівнює 0,05) вважатимемо відмін-
ності характеристик груп статистично значу-
щими. При виявленні статистично значущих 
відмінностей в групах порівняння було роз-
раховано 95% довірчий інтервал (95% ДІ) для 
різниці середніх значень показників цих груп.

Рис. 1. Описові характеристики вікового 
розподілу учасників дослідження (n=88).
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Результати
Проведено порівняння ЧСС курсантів в пе-

ріод очікування початку активної фази трену-
вальної імітації виконання бойового завдання 
(ЧСС «До») та невдовзі (через 1-3 хвилини) 
після завершення завдання (ЧСС «Після»), що 
наведено в таблиці 1. 

Проведене порівняння двох пов’язаних 
груп із використанням критерію Ст’юден-
та виявило, що у середньому значення ЧСС 
«До» та ЧСС «Після» відрізняються на рівні 
значущості p<0,001. ЧСС «До» виявляється 
більшим за ЧСС «Після». Розрахунок різниці 
відповідних середніх значень (MD) дає зна-
чення 3,8 із відповідним довірчим інтервалом 
(MD 95% ДІ) 2,3‒5,4.

Хмарне відображення різниці показників 
ЧСС курсантів до та після виконання завдан-
ня, діаграма «ящик з вусами» показників цен-

тральної тенденції та розмаху різниці ЧСС, 
графік щільності розподілу показників різни-
ці ЧСС курсантів наведені на рис. 2.

Реакція серцево-судинної системи курсан-
тів на тренувальне навантаження переважно 
характеризується меншим значенням ЧСС 
безпосередньо після навантаження дозво-
ляє констатувати що у переважної більшості 
(n=61, 73,5%) із 83 курсантів ЧСС зменшилась 
або залишилась без змін, що може свідчити 
про відносний спокій під час виконання тре-
нувального завдання. Отримані дані демон-
струють необхідність застосування сучасних 
систем моделювання практичної діяльності 
для здобувачів вищої освіти.

 Проте лише у 5 осіб (6%) ЧСС збільши-
лась на 7-12 ударів за хвилину.

Проведено порівняння показників резерву 
міокарду (РМ) курсантів в період очікування 
початку активної фази тренувальної імітації 
виконання бойового завдання (РМ «До») та 
невдовзі (через 1-2 хвилини) після завершен-
ня завдання (РМ «Після»). Статистично зна-
чущої відмінності показників резерву міокар-
ду у досліджуваній групі (n=83) до та після 
виконання завдання не виявлено (p=0,101), що 
може свідчити про сталий достатній рівень го-
товності CCC курсантів до виконання завдань 
із широким спектром типів навантажень, що 
наведено в таблиці 3. Слід зазначити, що про-
грамний комплекс «Harmony» сам розраховав 
показник резерву міокарду для кожного кур-
санта автоматично, що в свою чергу зменши-
ло вірогідність механічної помилки та вплив 
людського фактору при обробці отриманих 
даних.

Також нами було проведено аналіз змін 
амплітуди піка Р та піка Т за даними ЕКГ кур-
сантів в період очікування початку активної 

ЧСС Кількість курсантів М ± SD Min-Мах 95% ДІ

ЧСС «До» 83 76,1 ± 11,2* 56‒107 73,7‒78,6

ЧСС «Після» 83 72,3 ± 10,4 53‒100 70,0‒74,6

Табл. 1. Описова статистика результатів вимірювання ЧСС курсантів

Рис. 2. Хмарне відображення різниці показни-
ків ЧСС курсантів (горизонтальна вісь) до та 
після виконання завдання, діаграма «ящик з 
вусами» показників центральної тенденції та 
розмаху різниці ЧСС, графік щільності розпо-

ділу показників різниці ЧСС курсантів.
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фази тренувальної імітації виконання бойово-
го завдання (Пік Р та пік Т «До») та невдовзі 
(через 1-2 хвилини) після завершення завдан-
ня (Пік Р та пік Т «Після»). Проведене порів-
няння двох пов’язаних груп із використанням 
T-критерію Вілкоксона виявило, що у серед-
ньому значення Пік Р «До» (100 (77-116) мВ) 
та Пік Р «Після» (88 (69‒105) мВ) відрізня-

ються на рівні значущості p<0,001. Амплітуди 
піків P «До» виявляються більшими за амплі-
туди піків P «Після». Розрахунок різниці від-
повідних середніх значень (MD) дає значення 
15 мкВ із відповідним довірчим інтервалом 
(MD 95% ДІ) 7‒23 мкВ.

Хмарне відображення різниці показників 
амплітуди піків P за результатами ЕКГ курсан-

Зменшення ЧСС,  уд/хв Без зміни Збільшення ЧСС,  уд/хв

Діапазон зміни ЧСС 10-27 5-9 1-4 «0» + 1-6 + 7-12

n N=83 14 23 20 4 17 5

% 100 16,9 27,7 24,1 4,8 20,5 6,0

n=57   (68,7%) n=4  (4,8%) n=22  (26,5%)

Табл. 2. Реакція серцево-судинної системи курсантів на тренувальне навантаження.

Табл. 3. Описова статистика результатів вимірювання резерву міокарда курсантів

РМ Кількість курсантів Me; Q1–Q3 Min-Мах 95% ДІ

РМ «До» 83 80; 74‒85 54‒91 79‒82

РМ «Після» 83 79;  75‒83 50‒90 77‒80

Рис. 3. Хмарне відображення різниці показни-
ків амплітуди піків P курсантів (горизонтальна 
вісь, мкВ) до та після виконання завдання, ді-
аграма «ящик з вусами» показників централь-
ної тенденції та розмаху різниці амплітуди пі-
ків P, графік щільності розподілу показників 

різниці амплітуди піків P.

Рис. 4. Хмарне відображення різниці показни-
ків амплітуди піків Т курсантів (горизонталь-
на вісь, мкВ) до та після виконання завдання, 
діаграма «ящик з вусами» показників цен-
тральної тенденції та розмаху різниці амплі-
туди піків Т, графік щільності розподілу по-

казників різниці амплітуди піків Т.
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тів до та після виконання завдання, діаграма 
«ящик з вусами» показників центральної тен-
денції та розмаху різниці амплітуди піків P, 
графік щільності розподілу показників різниці 
амплітуди піків P курсантів наведені на рис. 3.

Реакція CCC курсантів на тренувальне на-
вантаження переважно характеризується мен-
шим (p<0,001) значенням амплітуди піків P 
безпосередньо після завершення вправи. Роз-
гляд даних дозволяє констатувати що у пере-
важної більшості (n=55, 66,3%) із 83 курсан-
тів амплітуди піків P зменшились.

 Проведене порівняння двох пов’язаних 
груп із використанням критерію Ст’юдента ви-
явило, що у середньому значення Пік Т «До» 
(327 ± 142 мВ) та Пік Т «Після» (351 ± 152 мВ) 
відрізняються на рівні значущості p=0,025. 
Розрахунок різниці відповідних середніх зна-
чень (MD) дає значення 25 мкВ із відповідним 
довірчим інтервалом (MD 95% ДІ) 3‒47 мкВ.

Хмарне відображення різниці показників 
амплітуди піків Т за результатами ЕКГ курсан-
тів до та після виконання завдання, діаграма 
«ящик з вусами» показників центральної тен-
денції та розмаху різниці амплітуди піків Т, 
графік щільності розподілу показників різниці 
амплітуди піків Т курсантів наведені на рис. 4.

Реакція серцево-судинної системи курсан-
тів на тренувальне навантаження характе-
ризується статистично значущим (p=0,025) 
збільшенням значенням амплітуди піків 
Т, зменшенням значення амплітуди піків P 
(p<0,001) та зменшенням ЧСС (p<0,001) при 
проведенні вимірювань негайно після завер-
шення вправи, що може свідчити про віднос-
но високий рівень психо-емоційного наван-
таження під час очікування початку імітації 
виконання бойового завдання, наступну мак-
симальну мобілізацію та зосереджений спокій 
безпосередньо під час виконання тренуваль-
ного завдання. 

Обговорення та висновки
Досліджуючи плив імерсійних технологій 

на кардіологічні показники курсантів НАНГУ 
під час тренувальної імітації виконання бойо-
вого завдання ми встановили наступне:

Нашими дослідженнями встановлено, що 
релаксація і швидке відновлення кардіологіч-

них показників до значень характерних для 
стану спокою відбувається за 1-3 хвилини 
після завершення тренувальної імітації вико-
нання бойового завдання. Це свідчить про те, 
що використання імерсійних технологій (в на-
шому випадку технологій доповненої реаль-
ності) має позитивний вплив на  вегетативну 
регуляцію у курсантів. 

Система підготовки курсантів до виконан-
ня навчально-бойового завдання з викорис-
танням навчально-тренувального комплексу 
БТР-4Е, шо впроваджено в навчально-вихов-
ний процес НАНГУ, дозволяє відпрацювати 
впевненість, що доводить відносний спокій 
ЧСС у курсантів під час виконання тренуваль-
ного завдання у переважної більшості (n=61, 
73,5%) із 83 курсантів ЧСС, що може свідчити 
про необхідність застосування сучасних сис-
тем моделювання практичної діяльності для 
здобувачів вищої освіти.
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Annotation: today, in the conditions of military operations on the territory of Ukraine, the need for 
training cadets of higher military educational institutions (MEIs) for the successful performance of 
various combat tasks. The readiness of cadets to perform these tasks in conditions of significant psy-
cho-emotional, nervous and physical stress is growing. The best way to achieve the maximum level of 
willingness of cadets of MEIs is to conduct a training simulation of the performance of a combat mis-
sion. However, the analysis of the technical and special training of the combat vehicle teams indicates 
an insufficient level of training for the crews, which does not ensure the full performance of combat 
tasks. During the educational process, not enough time is devoted to training on training equipment. 
We regarded it relevant to consider the issue of assessing the cardiological indicators of cadets when 
performing training simulations of a combat task for a better selection of people. This category of 
human has to carry out their professional activities in conditions of chronic stress and constant risk 
to their lives and health. The purpose of our work is to obtain and analyze the monitoring data of the 
basic parameters of the heart in the category of healthy men aged 18-21 years who are studying at 
the National Academy of the National Guard of Ukraine (NANGU). Also, we need to evaluate the 
cardiological parameters of tolerance during a training simulation of the performance of a combat 
task. 88 cadets of the 3rd and 4th years of NANGU were examined. The study did not include cadets 
with existing chronic diseases in the exacerbation phase, who had acute respiratory infections, signs 
of psycho-emotional overload, aged less than 18 years, and those who refused the examination. We 
used the BTR-4E training complex equipped with the Parus combat module to simulate a combat 
mission. The response of the cardiovascular system of cadets to the training load is characterized by a 
statistically significant (p=0.025) increase in the amplitude of T peaks, a decrease in the amplitude of 
P peaks (p<0.001), and a reduction in heart rate (p<0.001) when measurements are taken immediately 
after the end of the exercise. We have established that relaxation and rapid recovery of cardiac pa-
rameters to values characteristic of a state of rest occur 1-3 minutes after the completion of a training 
simulation of the performance of a combat task. It indicates that using immersive technologies (in our 
case, augmented reality technologies) positively affects autonomic regulation in cadets.

Key words: students, electrocardiography, immersion, heart rate.
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